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Кі раў нік дып ла ма тыі ЕС за явіў, 
што эра да мі на ван ня За ха ду за вяр шы ла ся

Кі раў нік еў ра пей скай дып ла ма тыі Жа-

зэп Ба рэль, раз ва жа ю чы аб ця пе раш няй 

геа па лі тыч най на пру жа нас ці ў све це і ад-

но сі нах Еў ро пы з кра і на мі «Гла баль на га 

Поўд ня», за явіў, што эпо ха да мі на ван ня 

За ха ду кан чат ко ва за вяр шы ла ся. За ява 

апуб лі ка ва на на сай це знеш не па лі тыч-

най служ бы ЕС, па ве да мі ла РІА «Новости». «Ка лі ця пе-

раш няя гла баль ная геа па лі тыч ная на пру жа насць пра цяг не 

раз ві вац ца ў кірунку «За хад су праць ас тат ніх», бу ду чы-

 ня Еў ро пы ры зы куе ака зац ца змроч най. Эпо ха да мі на-

ван ня За ха ду са праў ды кан чат ко ва за вяр шы ла ся. Хо ць 

тэ а рэ тыч на гэ та бы ло зра зу ме ла, мы не заў сё ды ра бі лі ўсе 

прак тыч ныя вы сно вы з гэ тай но вай рэ аль нас ці», — за явіў 

Ба рэль. На яго дум ку, сі ту а цыя для Еў ро пы па гор шы ла ся 

ўкра ін скім кры зі сам і рос там эс ка ла цыі на Бліз кім Ус хо-

дзе. «Мно гія з «Гла баль на га Поўд ня» аб ві на вач ва юць нас 

у «двай ных стан дар тах», — да даў Ба рэль.

Пар ла мент Венг рыі 
аб раў прэ зі дэн там Та ма ша Шу ё ка

Вен гер скі пар ла мент пра га-

ла са ваў за пры зна чэн не стар-

шы ні Кан сты ту цый на га су да 

кра і ны Та ма ша Шу ё ка на па са-

ду прэ зі дэн та Венг рыі. Пра гэ-

та па ве да міў прад стаў нік ура да 

кра і ны Зол тан Ко вач. Шу ёк стаў 

кан ды да там ад кі ру ю чай пар тыі «Фі дэс» і яе ма лод ша га 

парт нё ра па ка а лі цыі — Хрыс ці ян ска-дэ ма кра тыч най на-

род най пар тыі. Ра ней вен гер скі пар ла мент ад на га лос на 

пры няў ад стаў ку прэ зі дэн та Ка та лін Но вак. 10 лю та га 

яна за яві ла аб ад стаў цы на фо не абу рэн ня гра мад скас-

ці на конт яе ра шэн ня па мі ла ваць муж чы ну, асу джа на га 

па спра ве аб сек су аль ным гвал це над дзець мі. Вы дан не 

Hungary Today па ве дам ля ла, што, па вод ле слоў Но вак, 

яна «пры ня ла ра шэн не аб па мі ла ван ні, мяр ку ю чы, што 

асу джа ны не зло ўжы ваў сва ім ста но ві шчам па ра бо це 

з дзець мі». «Я не ме ла ра цыі», — да да ла яна. Вен гер скі 

прэм' ер Вік тар Ор бан за явіў, што пра па нуе па праў ку да 

Кан сты ту цыі аб пра ве на па мі ла ван не, якая вы клю чы ла б 

асу джа ных, якія ма юць да чы нен не да спраў аб жорст кім 

абы хо джан ні з дзець мі.

У Эк ва до ры за тры ма лі 
звыш дзе ся ці ты сяч ча ла век

Па лі цыя і ар мія Эк ва до-

ра ў рам ках пла на «Фе нікс», 

які быў за дзей ні ча ны для 

ба раць бы з бан да мі пас ля 

ўвя дзен ня над звы чай най 

сі ту а цыі, з 9 сту дзе ня за-

тры ма лі больш як 10 ты сяч 

ча ла век. З іх 268 бу дуць аб ві на ва ча ны ў тэ ра рыз ме, га-

во рыц ца ў па ве дам лен ні па лі цыі. Акра мя та го, бы ло кан-

фіс ка ва на звыш трох ты сяч адзі нак аг ня стрэль най зброі і 

ка ля 20 ты сяч вы бу хо вых пры лад. Як вя до ма, бес па рад кі 

ў Эк ва до ры па ча лі ся пас ля ўцё каў з тур мы Гу а я кі ля двух 

вер ха во даў зла чын ных гру по вак у па чат ку сту дзе ня. Прэ-

зі дэнт Да ні эль На боа аб вяс ціў аб унут ра ным уз бро е ным 

кан флік це і за га даў вой ску нейт ра лі за ваць 22 зла чын ныя 

гру поў кі, якія на ліч ва юць дзя сят кі ты сяч удзель ні каў.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Стар шы ня Мін гар вы кан-

ка ма звяр нуў ува гу ўдзель ні-

каў, што 2024 год асаб лі вы: 

за вяр ша ец ца пя ці год ка, кра і-

на зна хо дзіц ца ў элек та раль-

ным пе ры я дзе. Гэ та зна чыць, 

што пе рад кі раў ніц твам го ра-

 да, ар га ні за цый і прад пры ем-

 стваў ста іць ад на, га лоў-

 ная, за да ча — за бяс пе чыць 

вы ка нан не па каз чы каў, каб 

лю дзям жы ло ся ле пей і кам-

форт ней. Дзе ля гэ та га па-

трэб на кан струк тыў ная ацэн-

ка ста но ві шча на па ча так го-

да, акрэс лен не праб лем ных 

пы тан няў і азна чэн не шля хоў іх 

вы ра шэн ня. Асоб на Ула дзі мір 

Ку ха раў пад крэс ліў, што

для вы ра шэн ня па стаў ле ных 

за дач ёсць усё: ад кад ра ва га 

па тэн цы я лу да фі нан са ва га 

і ма тэ ры яль на-тэх ніч на га 

за бес пя чэн ня. Трэ ба толь-

кі доб ра сум лен на і ад каз на 

вы кон ваць узя тыя аба вя за-

цель ствы, бо кан чат ко вы рэ-

зуль тат за ле жыць ад унёс ку 

кож на га.

Пер шы на мес нік стар-

шы ні Мін гар вы кан ка ма 

На дзея ЛА ЗА РЭ ВІЧ ад-

зна чы ла, што сё ле та эка-

но мі ка Мін ска вый шла на 

ад наў лен чую ды на мі ку па 

ва ла вым рэ гі я наль ным пра-

дук це, па каз чык — больш 

за 100 %. Доб рая сі ту а цыя 

скла ла ся па роз ніч ным і ап-

то вым та ва ра аба ро це, дзе 

на зі ра ец ца пры рост вы руч кі 

ў 15,5 %.

Ся род асноў ных за дач 

яна на зва ла рост уз роў ню 

за ра бот най пла ты, яе свое-

ча со выя вы пла ты, да ступ-

насць жыл ля, за да валь нен-

не за пы таў на сель ніц тва 

на хар чо выя і не хар чо выя 

та ва ры, фар мі ра ван не кам-

форт ных і бяс печ ных умоў 

жыц ця дзей нас ці.

Га во ра чы пра за ра бот ную 

пла ту, На дзея Ла за рэ віч ад-

зна чы ла, што па вы ні ках го-

да на мі наль ная на лі ча ная 

зар пла та ра бот ні каў у Мін-

ску скла ла Br2590,3, тэмп 

рос ту — 13,1 %. Рэ аль ная ж 

за ра бот ная пла та вы рас ла

на 7,6 пра цэнт нага пунк та. 

Пра ве дзе ная Мін гар вы кан-

ка мам ра бо та да зво лі ла ў

12 з па ло вай ра за ска ра-

 ціць коль касць ар га ні за цый, 

дзе зар пла та не ад па вя да ла 

на леж на му ўзроў ню. Пер шы 

на мес нік стар шы ні Мін гар-

вы кан ка ма пад крэс лі ла, 

што рост за ра бот най пла-

ты і свое ча со васць яе вы-

плат — на асо бым кант ро лі 

і ў гэ тым кі рун ку вя дзец ца 

сіс тэм ная ра бо та, удзел у 

якой пры ма юць усе за ці каў-

ле ныя ор га ны дзяр жаў на га 

кі ра ван ня.

Пер шы на мес нік стар-

шы ні Мін гар вы кан ка ма ад-

зна чы ла, што ў 2023 го дзе 

шмат ува гі ўдзя ля ла ся ства-

рэн ню бяс печ ных умоў пра-

цы. Ак цэнт быў зроб ле ны 

на бу даў ні чыя ар га ні за цыі і 

прад пры ем ствы пра мыс ло-

вас ці. Па вы ні ках пра ве рак

і рэй даў ма біль ных груп з 

улі кам вы яў ле ных па ру шэн-

няў скла дзе ны рэй тынг бу-

даў ні чых ар га ні за цый, які 

раз ме шча ны на сай це Мін-

гар вы кан ка ма.

Так са ма ся род пры яры-

тэ таў бы лі на зва ны ін вес-

ты цыі. У 2023 го дзе ў эка-

но мі ку пры цяг ну та пра мых 

за меж ных ін вес ты цый на 

чыс тай асно ве $832,2 млн, 

што ў 1,3 ра за больш, чым 

у па пя рэд нім го дзе. Дзя-

ку ю чы рэа лі за цыі шэ ра гу 

ме ра пры ем стваў бы ла за-

бяс пе ча на фі нан са вая ста-

біль насць прад пры ем стваў, 

рост аб' ёмаў пра мыс ло вай 

вы твор час ці склаў 7,7 %. 

Спа жы вец кі ры нак ста лі цы 

поў нас цю за да во ліў па трэ-

бы на сель ніц тва.

Дак лад чы ца за зна чы ла, 

што па спя хо ва ідзе рэа лі-

 за цыя пра гра мы па ім парт а-

за мя шчэн ні, у якой удзель-

 ні ча юць больш за 300 суб'-

ек таў гас па да ран ня роз ных 

фор маў улас нас ці, у асноў-

ным — пры ват най і бяз ве-

да мас най. Ужо вы пу шча на 

больш як 500 най мен няў 

пра дук цыі на $2 млрд.

Аб агуль ня ю чы  вышэй-

ска за нае, На дзея Ла за рэ віч 

за зна чы ла: рэ зуль та ты сту-

дзе ня гэ та га го да га во раць 

аб тым, што, па пя рэд не, го-

рад вы кон вае па каз чы кі, да-

ве дзе ныя ўра дам. Ство ра-

на доб рая ас но ва, суб' ек ты 

гас па да ран ня, ра ё ны і Мін-

гар вы кан кам пры кла дуць 

мак сі мум на ма ган няў, каб 

вы ра шыць усе па стаў ле ныя 

на 2024 год за да чы.

Стар шы ня Са ве та Рэс-

пуб лі кі На тал ля Ка ча на ва 

падкрэсліла, што на бра ныя 

ў мі ну лым го дзе тэм пы збаў-

ляць нель га. Яна ад зна чы-

ла доб рую ра бо ту га рад скіх 

улад і прад пры ем стваў го-

 ра да. Ад нак ра зам з тым за ў-

ва жы ла, што, на жаль, не 

ўсе да ве дзе ныя за дан ні вы-

ка на ныя ў поў ных аб' ёмах.

«Вы па він ны доб ра ўсве-

дам ляць: ні хто ні за ка го 

пра ца ваць не бу дзе. Ка лі 

ёсць па трэ ба ў змя нен нях у 

за ка на даў стве — зна чыць, 

трэ ба ра біць гэ та хут ка. 

...Ка лі сён ня кож ны не бу дзе 

мець на ўва зе дум ку аб тым, 

што вы ка наць да ве дзе ныя 

за да чы — гэ та яго жа ле за-

бе тон ная за да ча, то ні чо га 

не атры ма ец ца», — пад-

крэс лі ла На тал ля Ка ча на ва. 

Так, ме на ві та ад аса біс тай 

ад каз нас ці кі раў ні коў, хут-

ка сці пры няц ця ра шэн няў 

і іх дак лад нас ці за ле жыць 

па спя хо вая рэа лі за цыя тых 

ці ін шых ме ра пры ем стваў. 

У ад ва рот ным вы пад ку мо жа

атры мац ца як з ме ра пры ем-

ства мі па ліч ба ві за цыі: у іна-

ва цый ным фон дзе Мін гар-

вы кан ка ма што год рэ зер-

ву юц ца фі нан са выя срод кі, 

але не асвой ва юц ца.

Стар шы ня Са ве та Рэс-

пуб лі кі да ру чы ла про філь на-

му мі ніс тэр ству да лу чыц ца 

да вы ра шэн ня праб ле мы, 

пра ана лі за ваць сі ту а цыю і 

пад рых та ваць кан крэт ныя 

пра па но вы. «Прэ зі дэнт яс-

на ска заў: кож на му кі раў-

ні ку бу дзе да дзе на ацэн ка 

па рэ зуль та тах. Вы ка на ны 

за да чы — пра цуй, не вы ка-

на ны — са сту пі мес ца та му, 

хто мо жа вы ра шаць гэ тыя 

пы тан ні», — ад зна чы ла На-

тал ля Ка ча на ва. Асоб на 

спы ні ла ся яна на свое ча-

со вас ці вы плат за ра бот най 

пла ты і эфек тыў нас ці ра бо-

ты прад пры ем стваў, на зваў-

шы іх клю ча вы мі пы тан ня мі 

кі раў ні коў рэс пуб лі кан скіх 

і мяс цо вых ор га наў ула ды. 

Ня дрэн ную ра бо ту ў гэ тым 

кі рун ку ад зна чы ла ў Мін ску. 

Ад нак пад крэс лі ла: сі ту а цыя 

на ўсіх прад пры ем ствах, не-

за леж на ад іх фор мы ўлас-

нас ці, па він на па ста ян на 

кант ра ля вац ца.

Так са ма Стар шы ня Са ве-

та Рэс пуб лі кі звяр ну ла ўва-

гу на не аб ход насць раз віц ця 

га ра доў-спа да рож ні каў і на-

га да ла: «Моц ная кра і на — 

гэ та моц ныя рэ гі ё ны».

Спы ні ла ся яна і на пы-

тан нях, з які мі лю дзі пры хо-

дзяць на аса біс тыя пры ёмы 

і звяр та юц ца пад час пра мых 

тэ ле фон ных лі ній. У пры ват-

нас ці сі ту а цыя, звя за ная з 

бу даў ніц твам ква тэр у комп-

лек се «Мінск-Свет». На тал-

ля Ка ча на ва за зна чы ла, што 

праб ле ма іс нуе: «Тыя сем'і, у 

якіх ня ма стар та ва га ка пі та-

лу, бя руць крэ ды ты, рас тэр-

мі ноў кі. А по тым не мо гуць 

пра пі сац ца...» І да ру чы ла 

тэр мі но ва ра за брац ца з сі-

ту а цы яй.

Асаб лі вую ўва гу Стар шы-

ня Са ве та Рэс пуб лі кі звяр ну-

ла на тое, што ўсім трэ ба ду-

маць пра бу ду чы ню кра і ны, 

яе мір і спа кой. Яна вы ка за-

ла па дзя ку ўсім, хто пры маў 

удзел у вы бар чай кам па ніі: 

«Усім, хто пры маў удзел у 

вы бар чай кам па ніі, хто ар га-

ні зоў ваў участ ко выя, акру го-

выя ка мі сіі, я шчы ра ўдзяч-

ная. Усё бы ло ар га ні за ва на 

зла джа на. Асоб ныя сло вы 

па дзя кі — чле нам, стар шы-

ням вы бар чых участ ко вых 

ка мі сій. Лю дзі ад пра ца ва лі 

да стой на. Я ўдзяч на на шым 

пра ва ахоў ным ор га нам. Усё

бы ло дак лад на вы будавана,

і ні дзе не бы ло ні я кіх экс цэ-

саў».

На па ся джэн ні Мін гар вы-

кан ка ма так са ма аб мяр коў-

ва лі ся ра бо та бу даў ні ча га 

комп лек су, транс парт най 

га лі ны, доб ра ўпа рад ка ван-

не, за ха ды па па вы шэн ні 

эфек тыў нас ці дзей нас ці 

асоб ных прад пры ем стваў і 

ар га ні за цый.

Ула дзі мір ВЯ РЭ НІЧ.

Фо та Бел ТА.

«НАМ СЁН НЯ ТРЭ БА ЗРА БІЦЬ ТАК, 
КАБ КРА І НА БЫ ЛА МІР НАЙ, 
СПА КОЙ НАЙ, СУ ВЕ РЭН НАЙ»

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі, упаў на ва жа ны прад стаў нік кі раў ні ка дзяр жа вы ў Мін ску 
На тал ля КА ЧА НА ВА пры ня ла ўдзел у па ся джэн ні Мін гар вы кан ка ма

На па рад ку дня — вы ні кі са цы яль на-эка на міч на га 

раз віц ця го ра да ў мі ну лым го дзе і за да чы на 2024-ы. 

Але, ві та ю чы ўдзель ні каў на ра ды, ся род якіх мі ніст-

ры, кі раў ні кі ад мі ніст ра цый ра ё наў, прад пры ем стваў 

і ар га ні за цый го ра да, стар шы ня Мінск ага га рад ско-

га вы ка наў ча га ка мі тэ та Ула дзі мір КУ ХА РАЎ ад зна-

чыў, што ўва га так са ма бу дзе скі ра ва на на ацэн ку 

дзей нас ці служ бо вых асоб па вы ка нан ні да ве дзе ных 

па каз чы каў. А га лоў ная за да ча па ся джэн ня — гэ та

ра бо та па вы ра шэн ні за дач, якія па стаў ле ны на бя-

гу чы год.


